BURGERSCHAFT
DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 19/3754

19. Wahlperiode 11.08.09

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Kersten Artus (Fraktion DIE LINKE) vom 04.08.09

und ANtwort des Senats

Betr.: Kinderlose Frauen in Hamburg

Hamburger Frauen werden aufgrund einer Studie des Bundesamtes flr Sta-
tistik als Spitzenreiterinnen bei Kinderlosigkeit genannt. 71 Prozent der 25-
bis 34-Jahrigen in Hamburg leben kinderlos. Bei den 35- bis 49-Jahrigen sind
es immerhin noch 33 Prozent. Hohe Lebenshaltungskosten, der Job direkt
nach dem Studium und die mangelnde Beteiligung der Erzeuger scheinen
die Ursachen zu sein. Da die Zahlen aber zu sehr interpretationsféhig sind,
muss eine genauere Analyse her. Nur so kénnen Rickschlisse auf die Ein-
flussfaktoren auf die Geburtenentscheidung gezogen und dementsprechende
politische MalRnahmen ergriffen werden.

Daher frage ich den Senat:

Die Ursachen von Kinderlosigkeit sind vielfaltig. Kausale Zusammenhange zwischen
den gesellschaftlichen Rahmenbedingungen und dem Umstand der Kinderlosigkeit
sind kleinrdumig anhand der vorhandenen Daten nicht zu ermitteln. Zu den Ursachen
von Kinderlosigkeit speziell in Hamburg kdnnen demnach keine belastbaren Aussa-
gen getroffen werden. In der neuesten Verdffentlichung des Statistischen Bundesam-
tes ,Neue Daten zur Kinderlosigkeit in Deutschland” aus dem Mikrozensus 2008 wird
festgestellt, dass stadtische Lebensformen mit einer hoheren Rate der Kinderlosigkeit
einhergehen. Insofern weisen die Stadtstaaten einen vergleichsweise hohen Anteil
kinderloser Frauen auf.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

1. Welche Erkenntnisse hat der Senat, inwiefern die Anzahl der Frauen, die
Kinder haben, zuriickgegangen ist?

Die Ursachen und Umstande von Kinderlosigkeit werden in den amtlichen Statistiken
nicht erfasst. Die Anzahl der Frauen mit und ohne Kinder nach Geburtsjahrgangen ist
der Anlage 1 zu entnehmen. Datenquelle ist der Mikrozensus 2008, Zeitreihen liegen
nicht vor.

a) Falls die Anzahl der Frauen mit Kindern prozentual abgenommen
hat: Worin sieht der Senat die Ursachen fur diesen Trend? Bitte
unter Angabe der Quelle darlegen, woher die Erkenntnisse gezogen
werden.

Der Anteil der Frauen mit Kindern in Hamburg ist in den Geburtsjahrgangen 1954 bis
1963 gemal Anlage 1 prozentual geringer im Vergleich zu den alteren Jahrgangen.
Hatten in den &lteren Geburtsjahrgangen circa 80 Prozent der Frauen Kinder, so sind
dies in den Jahrgadngen 1954 bis 1963 noch zwischen 73 Prozent und 74 Prozent.
Zwischen 26 Prozent und 27 Prozent der Frauen in diesen Jahrgangen in Hamburg
sind kinderlos. Die Ergebnisse entsprechen dem bundesweiten Trend.
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b) Welche Erkenntnisse hat der Senat Uber den Kausalzusammen-
hang von Kinderlosigkeit und

e Einkommen/6konomische Situation,

¢ alleinerziehend/gemeinschatftlich erziehend,
o Alter,

e Wohnverhéltnisse,

e Anzahl der zur Verfigung stehenden Kindertagesstattenplatze
im Bezirk,

e  kultureller Hintergrund,
e Bildungsstand?

Die statistischen Zusammenhange sind, soweit sie im Mikrozensus 2008 erfasst sind,
aus den Anlagen 2 bis 7 zu entnehmen.

2. Welche Erkenntnisse hat der Senat Uber kinderlose Vater?

Wenn keine vorliegen: Ist daran gedacht, sie zu beschaffen und wenn ja,
wie?

Die zur Beantwortung bendtigten Daten werden statistisch nicht erfasst.

3. In der Drs. 19/2362 wurden die Geburtenziffern bis 2007 fir Hamburg
aufgelistet.

a) Liegtdiese Zahl inzwischen fur 2008 vor?
Wenn ja, wie lautet diese?
Die Geburtenziffer fir das Jahr 2008 wird voraussichtlich Mitte August 2009 vorliegen.

b) Wie hat sich die prozentuale Anzahl von Muttern in der Freien und
Hansestadt Hamburg in Relation zu allen Frauen der Freien und
Hansestadt Hamburg Uber die letzten 20 Jahre in Hamburg entwi-
ckelt?

Die zur Beantwortung bendtigten Daten werden statistisch nicht erfasst.

4. Befinden sich uberproportional Akademikerinnen unter den kinderlosen
Frauen?

Wenn ja, warum ist das nach Ansicht des Senats so? Bitte ausfiihrlich
begrinden.

Ja, siehe Anlagen 5 bis 7. Uber die Griinde liegen keine hinreichend belastbaren em-
pirischen Erkenntnisse vor. Der Senat sieht davon ab, Uber mégliche Ursachen Ver-
mutungen anzustellen.

5. Welche Malstdbe gibt es nach Ansicht des Senats auer dem Ausbau
von Kita-Platzen, Kinder zu bekommen, beziehungsweise kinderlos zu
bleiben, noch? Bitte die zehn wichtigsten Griinde auflisten.

Bezogen auf Hamburg liegen keine entsprechenden Untersuchungsergebnisse vor.

6. Gibt es nach Ansicht des Senats einen Zusammenhang zwischen wirt-
schaftlicher Situation des Landes und der persdnlichen Entscheidung,
Kinder zu bekommen, beziehungsweise kinderlos zu bleiben? Antwort
bitte begriinden.

Der Senat hat sich hiermit nicht befasst.

7. Welche MalBhahmen strebt der Senat an, um sich genauere Erkenntnis-
se Uber die Kinderlosigkeit von Frauen zu beschaffen? Antwort bitte
begrinden.

Die zustandige Behoérde verfolgt die einschlagigen wissenschaftlichen Untersuchun-
gen aufmerksam.
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8. Wie beurteilt der Senat den Geburtentrend der kiinftigen Jahre?

Die Bevolkerungsvorausschatzung des Statistikamts Nord fir Hamburg aus dem Jahr
2004 prognostiziert fur die nachsten Jahre leicht riicklaufige Geburtenzahlen. Haupt-
ursache hierfir ist ein voraussichtlicher Riickgang der Bevdlkerung in der Altersgrup-
pe 15 bis unter 45.

9. Sind bereits Schritte durch den Senat aufgrund der Studienergebnisse
des Bundesamtes fir Statistik als Konsequenz eingeleitet worden?

Wenn ja, welche?

Wenn nein, bis wann ist damit zu rechnen? Wenn gar keine Schritte
erwogen werden, warum nicht?

Der Senat hat sich hiermit nicht befasst.



Mitter und Frauen ohne Kinder

YG.LE/6T 3yaesxanig

. . darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen Kinder Frauen ohne
Gebietsbezeichnung [Insgesamt 1) susammen 7 oder mahr Kind
Geburtsjahrgéange (Alter) zusammen 1 Kind 2 Kinder 3 Kinder Kinder
1.000

1989-1992 (16-19) 31 / / / - - - 31
1984-1988 (20-24) 56 / / / / - / 51
1979-1983 (25-29) 74 16 16 10 / / / 57
1974-1978 (30-34) 63 23 23 12 8 / / 40
1969-1973 (35-39) 65 37 35 16 13 / / 29
1964-1968 (40-44) 69 49 40 14 17 6 / 20
1959-1963 (45-49) 65 47 37 12 18 / / 17
1954-1958 (50-54) 48 35 30 11 13 / / 13
1949-1953 (55-59) 40 32 29 10 13 / / 8
1944-1948 (60-64) 35 29 27 10 12 / / 7
1939-1943 (65-69) 44 35 33 12 15 / / 9
1933-1938 (70-75) 49 39 38 11 17 6 / 10

1) Mit Angabe zur Geburt von Kindern.

Quelle: Ergebnisse des Mikrozensus 2008 - Bevblkerung am HauptwohnsitzHamburg
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Miutter und Frauen ohne Kinder der Geburtsjahrgéange
1933 bis 1992 nach Erwerbstyp

Ergebnisse des Mikrozensus 2008 - Bevolkerung am Hauptwohnsitz Hamburg

Mdtter
darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen
Insgesamt . Frauen
Erwerbstyp Kinder .
Geburtsjahrgange (Alter) 1 zusammen 3aod h ohne Kind
jahrgang zusammen| 1 Kind | 2 Kinder ° .er menr
Kinder
1.000
Insgesamt
1974-1992 (16-34) 224 44 44 26 14 / 180
1959-1973 (35-49) 199 133 112 42 48 22 66
1933-1958 (50-75) 216 169 157 54 71 32 46
Dawon: Erwerbstétige
1974-1992 (16-34) 141 19 19 14 / / 122
1959-1973 (35-49) 150 93 79 33 35 11 57
1933-1958 (50-75) 76 58 52 19 25 8 18
Dawon: Nichterwerbstatige
1974-1992 (16-34) 83 25 25 12 9 / 58
1959-1973 (35-49) 49 40 33 9 13 11 9
1933-1958 (50-75) 140 111 105 35 46 24 28

1) Mit Angabe zur Geburt von Kindern.

Z abejuy
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Miutter und Frauen ohne Kinder der Geburtsjahrgéange
1933 bis 1992 nach Beschaftigungsumfang

Ergebnisse des Mikrozensus 2008 - Bevolkerung am Hauptwohnsitz Hamburg

Matter
darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen
g Insgesamt . Frauen
Beschaftigungsumfang Kinder .
Geburtsiahras Alt 1) zusammen 3od - ohne Kind
eburtsjahrgange (Alter) zusammen| 1 Kind | 2 Kinder ° _er menr
Kinder
1.000
Insgesamt
1974-1992 (16-34) 224 44 44 26 14 / 180
1959-1973 (35-49) 199 133 112 42 48 22 66
1933-1958 (50-75) 216 169 157 54 71 32 46
Darunter: Vollzeit
1974-1992 (16-34) 97 8 8 6 / / 89
1959-1973 (35-49) 84 36 31 15 13 / 48
1933-1958 (50-75) 42 28 25 10 11 / 13
Darunter: Teilzeit
1974-1992 (16-34) 46 13 13 8 / / 33
1959-1973 (35-49) 68 59 50 19 23 9 9
1933-1958 (50-75) 34 30 27 9 14 / /

YG.LE/6T 3yaesxanig

1) Mit Angabe zur Geburt von Kindern.
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Anlage 3

Mutter und Frauen ohne Kinder der Geburtsjahrgadnge 1933 bis
1992 nach tuberwiegendem Lebensunterhalt

Ergebnisse des Mikrozensus 2008 - Bevolkerung am Hauptwohnsitz Hamburg

Mutter
Uberwiegender | ¢ darunter mit Angabe zur Zanhl der geborenen | Frauen
Lebensunterhalt nsgiiam Susammen Kinder ohne
Geburtsjahrgange zusammen| 1 Kind | 2 Kinder 3 odfer mehr | Kind
(Alter) Kinder
1.000
Insgesamt
1974-1992 (16-34) 224 44 44 26 14 / 180
1959-1973 (35-49) 199 133 112 42 48 22 66
1933-1958 (50-75) 216 169 157 54 71 32 46
Dawon: Erwerbs-/Berufstatigkeit
1974-1992 (16-34) 122 16 16 12 / / 106
1959-1973 (35-49) 137 82 69 29 31 9 55
1933-1958 (50-75) 68 52 46 17 22 7 17
Dawon: Arbeitslosengeld I/Leistungen nach Hartz IV (Arbeitslosengeld Il/Sozialgeld)
1974-1992 (16-34) 18 10 10 / / / 8
1959-1973 (35-49) 21 16 13 / / 5 /
1933-1958 (50-75) 11 9 8 / / / /
Dawon: Rente/Pension
1974-1992 (16-34) 1 0 0 0 0 0 1
1959-1973 (35-49) 4 2 1 1 0 0 2
1933-1958 (50-75) 100 76 73 26 31 16 24
Dawon: Unterhalt durch Angehérige
1974-1992 (16-34) 73 16 16 8 6 2 57
1959-1973 (35-49) 33 31 27 8 12 7 3
1933-1958 (50-75) 33 30 28 8 14 6 3
Dawon: sonstige Einkommensquellen 2)
1974-1992 (16-34) 10 2 2 1 1 0 8
1959-1973 (35-49) 4 2 2 0 1 0 1
1933-1958 (50-75) 4 3 2 1 1 1 1

1) Mit Angabe zur Geburt von Kindern.

2) Einschlief3l. Ersparnisse, Zinsen, Vermietung, Verpachtung, Altenteil, Laufende Hilfe zum Lebensunterhalt,

sonstige Unterstutzungen

(z.B. BAfOG, Vorruhestandsgeld, Stipendium, Pflegeversicherung, Asylbew erberleistungen) sow ie

Elterngeld/Erziehungs



Miutter und Frauen ohne Kinder der Geburtsjahrgange 1933 bis

1992 nach Lebensform
Ergebnisse des Mikrozensus 2008 - Bewlkerung am Hauptwohnsitz (Privathaushalte)

Hamburg

Matter

Lebensform darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen Kinder |Frauen ohne

Geburtsjahrgéange Insgesamt 1) zusammen . . 3 oder mehr Kind
zusammen 1 Kind 2 Kinder .
(Alter) Kinder
1.000
Insgesamt

1989-1992 (16-19) 31 / / / - - 31
1984-1988 (20-24) 56 / / / / / 51
1979-1983 (25-29) 74 16 16 10 / / 57
1974-1978 (30-34) 63 23 23 12 8 / 40
1969-1973 (35-39) 65 37 35 16 13 6 29
1964-1968 (40-44) 69 49 40 14 17 9 20
1959-1963 (45-49) 65 47 37 12 18 6 17
1954-1958 (50-54) 48 35 30 11 13 6 13
1949-1953 (55-59) 40 32 29 10 13 5 8
1944-1948 (60-64) 35 29 27 10 12 5 7
1939-1943 (65-69) 44 35 33 12 15 7 9
1933-1938 (70-75) 43 38 38 11 17 9 10

¥ abejuy
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Lebensform

Insgesamt 1)

Mutter

darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen Kinder

Frauen ohne

Geburtsjahrgéange Zusammen Susammen 1 Kind 2 Kinder 3 od_er mehr Kind
(Alter) Kinder
1.000
Mit Partner 2)
1989-1992 (16-19) / / / / - - /
1984-1988 (20-24) 12 / / / / / 9
1979-1983 (25-29) 32 12 12 7 / / 20
1974-1978 (30-34) 33 18 18 9 6 / 15
1969-1973 (35-39) 38 27 27 11 11 / 11
1964-1968 (40-44) 40 34 28 9 13 7 5
1959-1963 (45-49) 40 35 27 8 14 5 /
1954-1958 (50-54) 30 25 21 7 10 / /
1949-1953 (55-59) 27 24 22 7 10 / /
1944-1948 (60-64) 24 21 20 7 8 / /
1939-1943 (65-69) 27 23 22 8 10 / /
1933-1938 (70-75) 27 24 23 6 12 5 /
Dawvon: Ehefrauen 3)

1989-1992 (16-19) - - - - - - -
1984-1988 (20-24) / / / / / / /
1979-1983 (25-29) 17 11 11 6 / / 5
1974-1978 (30-34) 21 16 16 8 6 / 5
1969-1973 (35-39) 29 24 24 9 10 / /
1964-1968 (40-44) 35 31 26 7 12 7 /
1959-1963 (45-49) 36 34 26 7 14 5 /
1954-1958 (50-54) 28 24 20 7 9 / /
1949-1953 (55-59) 26 23 21 7 10 / /
1944-1948 (60-64) 22 20 19 7 8 / /
1939-1943 (65-69) 26 22 22 8 10 / /
1933-1938 (70-75) 26 23 23 6 11 5 /

3pOoLBd[UeM 6T — PINCWEH 1PeISasSUeH pun Ualdid Jap eyosiabing

VSLE/BT aydesionia



0T

Lebensform
Geburtsjahrgange
(Alter)

Insgesamt 1)

Mdtter

Zzusammen

darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen Kinder

Zusammen

1 Kind

2 Kinder

3 oder mehr

Kinder

Frauen ohne
Kind

1.000

1989-1992 (16-19)
1984-1988 (20-24)
1979-1983 (25-29)
1974-1978 (30-34)
1969-1973 (35-39)
1964-1968 (40-44)
1959-1963 (45-49)
1954-1958 (50-54)
1949-1953 (55-59)
1944-1948 (60-64)
1939-1943 (65-69)
1933-1938 (70-75)

1989-1992 (16-19)
1984-1988 (20-24)
1979-1983 (25-29)
1974-1978 (30-34)
1969-1973 (35-39)
1964-1968 (40-44)
1959-1963 (45-49)
1954-1958 (50-54)
1949-1953 (55-59)
1944-1948 (60-64)
1939-1943 (65-69)
1933-1938 (70-75)

[
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Dawon: Lebenspartnerinnen 4)
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Darunter
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Mdtter

Lebensform darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen Kinder |Frauen ohne

Geburtsjahrgange Insgesamt 1) zusammen . . 3 oder mehr Kind
zusammen 1 Kind 2 Kinder .
(Alter) Kinder
1.000
Ohne Partner 2)
1989-1992 (16-19) 30 / / / - - 30
1984-1988 (20-24) 44 / / / / - 42
1979-1983 (25-29) 42 / / / / / 38
1974-1978 (30-34) 30 5 5 / / / 25
1969-1973 (35-39) 27 9 9 / / / 18
1964-1968 (40-44) 29 14 11 5 / / 15
1959-1963 (45-49) 24 12 9 / / / 12
1954-1958 (50-54) 19 10 8 / / / 8
1949-1953 (55-59) 13 8 7 / / / 5
1944-1948 (60-64) 11 8 8 / / / /
1939-1943 (65-69) 17 12 11 / / / 5
1933-1938 (70-75) 21 14 14 5 5 / 7
Dawon: Ledige

1989-1992 (16-19) 30 / / / - - 30
1984-1988 (20-24) 44 / / / / - 42
1979-1983 (25-29) 39 / / / / / 37
1974-1978 (30-34) 27 / / / / / 25
1969-1973 (35-39) 21 / / / / / 17
1964-1968 (40-44) 18 5 / / / / 13
1959-1963 (45-49) 12 / / / / / 10
1954-1958 (50-54) 8 / / / / / 6
1949-1953 (55-59) / / / / / /
1944-1948 (60-64) / / / / / - /
1939-1943 (65-69) / / / / / - /
1933-1938 (70-75) / / / / / / /
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Mutter
Lebensform darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen Kinder |Frauen ohne
Geburtsjahrgange Insgesamt 1) zusammen . . 3 oder mehr Kind
zusammen 1 Kind 2 Kinder .
(Alter) Kinder
1.000
Dawon: Nicht-Ledige 5)
1989-1992 (16-19) / - - - - - /
1984-1988 (20-24) / / / / - - /
1979-1983 (25-29) / / / / / / /
1974-1978 (30-34) / / / / / / /
1969-1973 (35-39) 7 5 5 / / / /
1964-1968 (40-44) 11 9 8 / / / /
1959-1963 (45-49) 12 10 8 / / / /
1954-1958 (50-54) 10 8 7 / / / /
1949-1953 (55-59) 9 7 6 / / / /
1944-1948 (60-64) 9 7 7 / / / /
1939-1943 (65-69) 15 11 11 / / / /
1933-1938 (70-75) 18 14 14 / 5 / /

1) Mit Angabe zur Geburt von Kindern.

2) Im Haushalt.

3) Verheiratet zusammen Lebende.

4) In nichtehelichen (gemischtgeschlechtlichen) und gleichgeschlechtlichen Lebensgemeinschaften.

5) Geschiedene, verheiratet getrennt Lebende und Verw itw ete.

YG.LE/6T 3yaesxanig
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Miutter und Frauen ohne Kinder der Geburtsjahrgange
1933 bis 1992 nach hochstem allgemeinen Schulabschluss

Ergebnisse des Mikrozensus 2008 - Bevolkerung am Hauptwohnsitz Hamburg

Mutter
- darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen | Frauen
Schul_blldu.r.lg Insgesamt 1) Kinder ohne
Geburtsjahrgange zusammen Toq - Kind
(Alter) zusammen | 1Kind | 2 Kinder | ° ©¢¢" MeN
Kinder
1.000
Insgesamt 2)
1989-1992 (16-19) / / / / - - /
1984-1988 (20-24) 25 / / / / / 20
1979-1983 (25-29) 54 15 15 9 / / 40
1974-1978 (30-34) 56 21 21 11 7 / 35
1969-1973 (35-39) 63 36 35 16 13 6 27
1964-1968 (40-44) 68 48 40 14 17 9 19
1959-1963 (45-49) 64 47 37 12 18 6 17
1954-1958 (50-54) 48 35 29 11 13 6 13
1949-1953 (55-59) 39 32 29 10 13 5 8
1944-1948 (60-64) 35 28 27 10 12 5 7
1939-1943 (65-69) 44 35 33 11 15 7 9
1933-1938 (70-75) 48 39 38 11 17 9 10

G abejuy
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Matter
- darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen | Frauen
Schulbildung Insgesamt 1) Kinder ohne
Geburtsjahrgange zusammen 5 — Kind
(Alter) zusammen | 1Kind | 2 Kinder | > oKﬁ]rdr:re '
1.000
Mit allgemeinem Schulabschluss
1989-1992 (16-19) / / / / - - /
1984-1988 (20-24) 23 / / / / - 20
1979-1983 (25-29) 53 13 13 8 / / 40
1974-1978 (30-34) 55 19 19 11 7 / 35
1969-1973 (35-39) 60 33 33 15 12 / 27
1964-1968 (40-44) 64 45 37 13 15 8 19
1959-1963 (45-49) 61 44 35 12 17 5 16
1954-1958 (50-54) 46 33 28 10 13 5 13
1949-1953 (55-59) 36 29 26 10 12 / 8
1944-1948 (60-64) 34 27 26 10 12 / 6
1939-1943 (65-69) 42 33 32 11 15 6 9
1933-1938 (70-75) 47 38 37 11 17 9 10

YG.LE/6T 3yaesxanig
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Mdatter
- darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen | Frauen

Schul_blldu?g Insgesamt 1) Kinder ohne

Geburtsjahrgéange zusammen 5 . Kind
(Alter) zusammen | 1Kind | 2 Kinder | 2 oKienrdr:;re '
1.000
Darunter: Haupt- (Volks-) schulabschluss 3)

1989-1992 (16-19) / / / / - - /
1984-1988 (20-24) / / / / / - /
1979-1983 (25-29) 6 / / / / / /
1974-1978 (30-34) 6 / / / / / /
1969-1973 (35-39) 9 7 6 / / / /
1964-1968 (40-44) 12 10 9 / / / /
1959-1963 (45-49) 14 11 9 / / / /
1954-1958 (50-54) 14 11 10 / / / /
1949-1953 (55-59) 15 13 12 / 6 / /
1944-1948 (60-64) 15 13 13 5 / / /
1939-1943 (65-69) 22 18 17 6 8 / /
1933-1938 (70-75) 29 23 23 7 10 6 6
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Mitter
, darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen | Frauen

SChu'.b'Idu,r_'g Insgesamt 1) Kinder ohne

Geburtsjahrgénge zusammen ) — Kind
(Alter) zusammen | 1Kind | 2 Kinder |3 OKiE:dr;,]re '
1.000
Darunter: Realschul- oder gleichwertiger Abschluss 4)

1989-1992 (16-19) / - - - - - /
1984-1988 (20-24) 10 / / / / - 9
1979-1983 (25-29) 17 5 5 / / / 12
1974-1978 (30-34) 14 7 7 / / / 7
1969-1973 (35-39) 15 8 8 / / / 7
1964-1968 (40-44) 21 15 11 / / / 6
1959-1963 (45-49) 19 14 12 / 6 / /
1954-1958 (50-54) 15 11 9 / / / /
1949-1953 (55-59) 11 8 7 / / / /
1944-1948 (60-64) 10 8 8 / / / /
1939-1943 (65-69) 14 10 10 / / / /
1933-1938 (70-75) 12 10 9 / / / /

YG.LE/6T 3yaesxanig
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Mautter
- darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen | Frauen

Schul_blldu?g Insgesamt 1) Kinder ohne

Geburtsjahrgéange zusammen Tod - Kind
(Alter) zusammen | 1Kind | 2 Kinder OK;;rdrgf '
1.000
Darunter: Fachhochschul-/ Hochschulreife

1989-1992 (16-19) / - - - - - /
1984-1988 (20-24) 8 / / / - - 8
1979-1983 (25-29) 29 / / / / / 25
1974-1978 (30-34) 33 8 8 5 / / 25
1969-1973 (35-39) 35 17 17 9 7 / 18
1964-1968 (40-44) 31 19 17 6 8 / 11
1959-1963 (45-49) 26 17 13 6 6 / 9
1954-1958 (50-54) 16 11 9 / / / /
1949-1953 (55-59) 10 7 6 / / / /
1944-1948 (60-64) 8 6 5 / / / /
1939-1943 (65-69) 6 / / / / / /
1933-1938 (70-75) 5 / / / / / /
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Mutter

- darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen | Frauen
Schul.bndu[]g Insgesamt 1) Kinder ohne
Geburtsjahrgange zusammen

Kind
(Alter) zusammen | 1Kind | 2 Kinder 3od_er mehr
Kinder

1.000

Ohne allgemeinen Schulabschluss

~
1
1

1989-1992 (16-19)
1984-1988 (20-24)
1979-1983 (25-29)
1974-1978 (30-34)
1969-1973 (35-39)
1964-1968 (40-44)
1959-1963 (45-49)
1954-1958 (50-54)
1949-1953 (55-50)
1944-1948 (60-64)
1939-1943 (65-69)
1933-1938 (70-75)

~ Y~~~ N~ N~ N~ N~~~ -~ -
~ —~ — —— —— o~ o~~~ ~
~ O~~~ ~ N~ N N~~~ ~
~ O~~~ N~~~ -~ -
~ O~~~ N~~~ N~~~ -

1) Mit Angabe zur Geburt von Kindern.

2) Mit Angabe zum Vorhandensein eines allgemeinen Schulabschlusses; Ohne Frauen, die in den letzten vier Wochen vor der
Befragung eine Schule besuchten.

3) Einschl. Abschluss nach héchstens 7 Jahren Schulbesuch.

4) Binschl. Abschluss der allgemeinbildenden polytechnischen Oberschule der ehemaligen DDR.

YG.LE/6T 3yaesxanig
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Miutter und Frauen ohne Kinder der Geburtsjahrgange
1933 bis 1992 nach hochstem beruflichen Ausbildungsabschluss

Ergebnisse des Mikrozensus 2008 - Bevolkerung am Hauptwohnsitz Hamburg

Mdtter
darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen Frauen
Ausbildung Insgesamt 1) L usammen Kinder ohne
Geburtsjahrgénge (Alter) s usammen| 1 Kind 2 Kinder 3 odgr mehr| Kind
Kinder
1.000
Insgesamt 2)

1989-1992 (16-19) / / / / - - /
1984-1988 (20-24) 24 / / / / / 20
1979-1983 (25-29) 54 15 15 9 / / 40
1974-1978 (30-34) 57 21 21 11 7 / 35
1969-1973 (35-39) 63 36 35 16 13 6 27
1964-1968 (40-44) 68 48 40 14 17 9 19
1959-1963 (45-49) 64 47 37 12 18 6 17
1954-1958 (50-54) 47 35 29 11 13 6 13
1949-1953 (55-59) 39 32 28 10 13 5 8
1944-1948 (60-64) 35 28 27 10 12 5 7
1939-1943 (65-69) 44 35 33 11 15 7 9
1933-1938 (70-75) 48 39 38 11 17 9 10

9 abejuy

3pOoLBd[UeM 6T — PINCWEH 1PeISasSUeH pun Ualdid Jap eyosiabing

VSLE/BT aydesionia



0¢

Mdutter
darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen Frauen
Ausbildung Insgesamt 1) Lusammen Kinder ohne
Geburtsjahrgange (Alter) L usammen| 1 Kind > Kinder |3 od_er mehr| Kind
Kinder
1.000
Mit beruflichem Ausbildungsabschluss
1989-1992 (16-19) / - - - - - /
1984-1988 (20-24) 15 / / / - - 14
1979-1983 (25-29) 42 7 7 5 / - 35
1974-1978 (30-34) 48 15 15 9 5 / 33
1969-1973 (35-39) 52 27 27 14 10 / 25
1964-1968 (40-44) 54 36 30 12 13 5 17
1959-1963 (45-49) 50 36 28 10 14 / 14
1954-1958 (50-54) 39 28 24 9 10 / 11
1949-1953 (55-59) 29 22 19 8 9 / 7
1944-1948 (60-64) 27 21 20 8 10 / 5
1939-1943 (65-69) 31 23 23 9 11 / 8
1933-1938 (70-75) 33 26 25 8 12 5 8

YG.LE/6T 3yaesxanig
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Mutter
darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen Frauen
Ausbildung Insgesamt 1) Lusammen Kinder ohne
Geburtsjahrgange (Alter) busammen| 1 Kind 2 Kinder 3 odfer mehr| Kind
Kinder
1.000
Darunter: Lehr-/ Anlernausbildung 3)
1989-1992 (16-19) / - - - - - /
1984-1988 (20-24) 13 / / / - - 12
1979-1983 (25-29) 27 6 6 / / - 21
1974-1978 (30-34) 27 11 11 7 / / 16
1969-1973 (35-39) 30 16 16 9 6 / 14
1964-1968 (40-44) 35 25 21 8 9 / 10
1959-1963 (45-49) 32 25 20 7 10 / 7
1954-1958 (50-54) 27 20 17 6 8 / 7
1949-1953 (55-59) 21 16 14 6 7 / /
1944-1948 (60-64) 20 16 16 6 7 / /
1939-1943 (65-69) 26 21 20 8 10 / 6
1933-1938 (70-75) 28 22 22 7 10 / 6

3pOoLBd[UeM 6T — PINCWEH 1PeISasSUeH pun Ualdid Jap eyosiabing
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Ausbildung

Geburtsjahrgénge (Alter)

Insgesamt 1)

Mitter

Zusammen

darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen

Kinder

zusammen

1 Kind

2 Kinder

3 oder mehr
Kinder

Frauen
ohne
Kind

1.000

1989-1992 (16-19)
1984-1988 (20-24)
1979-1983 (25-29)
1974-1978 (30-34)
1969-1973 (35-39)
1964-1968 (40-44)
1959-1963 (45-49)
1954-1958 (50-54)
1949-1953 (55-59)
1944-1948 (60-64)
1939-1943 (65-69)
1933-1938 (70-75)

Darunter: Fachschulabschluss 4)

~ O~~~ ~ N~ N~~~ —~

~ O~~~ N~ ~ -~ -~

~ —~— — o~ o~~~ ~

~ O~~~ ~  ~ ~ -~

~ O~~~ N~~~ N~~~

YG.LE/6T 3yaesxanig
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Matter
darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen Frauen
Ausbildung Insgesamt 1) Susammen Kinder ohne
Geburtsjahrgange (Alter) Lusammen| 1 Kind > Kinder |3 odgr mehr| Kind
Kinder
1.000
Darunter: Fachhochschul-/ Hochschulabschluss, Promotion 5)

1989-1992 (16-19) - - - - - - -
1984-1988 (20-24) / - - - - - /
1979-1983 (25-29) 13 / / / / - 13
1974-1978 (30-34) 19 / / / / / 15
1969-1973 (35-39) 19 10 10 5 / / 10
1964-1968 (40-44) 16 9 8 / / / 7
1959-1963 (45-49) 15 9 7 / / / 6
1954-1958 (50-54) 10 6 6 / / / /
1949-1953 (55-59) 6 / / / / / /
1944-1948 (60-64) 6 / / / / / /
1939-1943 (65-69) / / / / / / /
1933-1938 (70-75) / / / / / / /

3pOoLBd[UeM 6T — PINCWEH 1PeISasSUeH pun Ualdid Jap eyosiabing
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Mitter

darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen Frauen
Ausbildung Insgesamt 1) Lusammen Kinder ohne
Geburtsjahrgange (Alter) usammen| 1 Kind 2 Kinder 3 odgr mehr| Kind
Kinder
1.000
Ohne beruflichen Ausbildungsabschluss

1989-1992 (16-19) / / / / - - /
1984-1988 (20-24) 9 / / / / / 6
1979-1983 (25-29) 12 7 7 / / / /
1974-1978 (30-34) 9 6 6 / / / /
1969-1973 (35-39) 11 9 8 / / / /
1964-1968 (40-44) 14 12 10 / / / /
1959-1963 (45-49) 14 12 9 / / / /
1954-1958 (50-54) 8 7 6 / / / /
1949-1953 (55-59) 11 10 9 / / / /
1944-1948 (60-64) 8 7 7 / / / /
1939-1943 (65-69) 13 11 10 / / / /
1933-1938 (70-75) 15 13 13 / 5 / /

1) Mit Angabe zur Geburt von Kindern.

2) Mit Angabe zum Vorhandensein eines beruflichen Ausbildungsabschlusses; Ohne Frauen, die in den letzten vier Wochen vor der

Befragung eine Schule besuchten.

3) Einschl. berufliches Praktikum, Berufsvorbereitungsjahr, berufsqualifizierender Abschluss an einer Berufsfach-/Kollegschule,
Abschluss einer einjahrigen Schule des Gesundheitsw esens, Vorbereitungsdienst fir den mittleren Dienst in der 6ffentlichen Verw

4) BEinschl. Meister-/Technikerausbildung, Abschluss einer zw ei- oder dreijahrigen Schule des Gesundheitsw esens, einer Fach- oder

Berufsakademie bzw . Abschluss einer Fachschule der ehemaligen DDR.

5) Auch Ingenieurschulabschluss, Abschluss an einer Verw altungsfachhochschule, Abschluss einer Universitat (w issenschaftlichen

Hochschule, auch Kunsthochschule).

YG.LE/6T 3yaesxanig
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Miutter und Frauen ohne Kinder der Geburtsjahrgéange

1933 bis 1992 nach hochstem beruflichen oder allgemeinen

Bildungsabschluss (ISCED 97) 1)

Ergebnisse des Mikrozensus 2008 - Bevdlkerung am Hauptwohnsitz Hamburg

Matter

Bildungsstand Insgesamt darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen | Frauen

Geburtsjahrga 2 Kinder ohne
jahrgéange ) zusammen Kind
(Alter) susammen| 1Kind | 2 Kinder | ©der mehr
Kinder
1.000
Insgesamt 3)

1989-1992 (16-19) / / / / ; ; /
1984-1988 (20-24) 25 / / / / / 20
1979-1983 (25-29) 55 15 15 9 / / 40
1974-1978 (30-34) 57 21 21 11 7 / 35
1969-1973 (35-39) 63 36 35 16 13 6 27
1964-1968 (40-44) 68 48 40 14 17 9 19
1959-1963 (45-49) 64 47 37 12 18 6 17
1954-1958 (50-54) 48 35 29 11 13 6 13
1949-1953 (55-59) 39 32 29 10 13 5 8
1944-1948 (60-64) 35 28 27 10 12 5 7
1939-1943 (65-69) 44 35 33 11 15 7 9
1933-1938 (70-75) 48 39 38 11 17 9 10

) abejuy
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Mdtter

Bildungsstand Insgesamt darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen | Frauen

Geburtsjahrgs 2 Kinder ohne
jahrgange ) zusammen Kind
(Alter) zusammen| 1Kind | 2 Kinder |3 ©der menr
Kinder
1.000
Davon: niedrig 4)

1989-1992 (16-19) / / / / - - /
1984-1988 (20-24) 7 / / / / / /
1979-1983 (25-29) 9 6 6 / / / /
1974-1978 (30-34) 7 5 5 / / / /
1969-1973 (35-39) 9 8 7 / / / /
1964-1968 (40-44) 12 11 8 / / / /
1959-1963 (45-49) 13 11 8 / / / /
1954-1958 (50-54) 8 7 6 / / / /
1949-1953 (55-59) 12 11 10 / / / /
1944-1948 (60-64) 8 7 7 / / / /
1939-1943 (65-69) 14 12 11 / / / /
1933-1938 (70-75) 17 15 14 / 6 / /

YG.LE/6T 3yaesxanig
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Matter

Bildungsstand Insgesamt darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen | Frauen

Geburtsjahrga 2 Kinder ohne
jahrgéange ) zusammen Kind
(Alter) susammen| 1Kind | 2 Kinder |3 008 mehr
Kinder
1.000
Dawon: mittel 5)

1989-1992 (16-19) / - - - - - /
1984-1988 (20-24) 16 / / / - - 15
1979-1983 (25-29) 32 7 7 6 / / 24
1974-1978 (30-34) 30 12 12 7 / / 17
1969-1973 (35-39) 33 17 17 9 6 / 15
1964-1968 (40-44) 38 27 22 9 10 / 11
1959-1963 (45-49) 35 26 21 8 10 / 8
1954-1958 (50-54) 28 20 17 6 8 / 7
1949-1953 (55-59) 21 16 14 6 6 / /
1944-1948 (60-64) 20 17 16 7 7 / /
1939-1943 (65-69) 25 20 19 8 9 / 6
1933-1938 (70-75) 27 21 21 7 9 / 6
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Matter

Bildungsstand Insgesamt darunter mit Angabe zur Zahl der geborenen | Frauen

Geburtsjahrga 2 Kinder ohne
jahrgénge ) zusammen Kind
(Alter) susammen| 1Kind | 2 Kinder |3 048 mehr
Kinder
1.000
Dawon: hoch 6)

1989-1992 (16-19) - - - - - - -
1984-1988 (20-24) / - i - - - /
1979-1983 (25-29) 14 / / / / - 13
1974-1978 (30-34) 20 / / / / / 16
1969-1973 (35-39) 21 11 11 6 / / 11
1964-1968 (40-44) 18 10 9 / / / 7
1950-1963 (45-49) 16 10 7 / / / 6
1954-1958 (50-54) 12 8 6 / / / /
1949-1953 (55-59) 7 5 / / / / /
1944-1948 (60-64) 6 / / / / / /
1939-1943 (65-69) / / / / / / /
1933-1938 (70-75) J / / / / / /

1) ISCED97: Nach der International Standard Classification of Education 1997 wird der héchste erreichte Bildungsstand

2) Mit Angabe zur Geburt von Kindern.

3) Mit Angabe zum Vorhandensein eines allgemeinen Schulabschlusses sow ie eines beruflichen Ausbildungsabschlusses;
Ohne Frauen, die in den letzten vier Wochen vor der Befragung eine Schule besuchten.
4) Niedrige Bildung: Z.B. ein Haupt-/ Realschulabschluss, Polytechnische Oberschule und ohne beruflichen Abschluss

5) Mittlere Bildung: Z.B. ein berufsqualifizierender Abschluss und/oder das Abitur bzw . die Fachhochschulreife.

6) Hohe Bildung: Z.B. ein akademischer Abschluss oder ein Meister-/Techniker- bzw . Fachschulabschluss.

YG.LE/6T 3yaesxanig
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